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Пра во слав на цр ква у бо сни  
и хер це Го ви ни од 1766.  

до 1920. Го ди не

Ап стракт: Пра во слав на Цр ква је у Бо сни и 
Хер це го ви ни у пе ри о ду од 1766. до 1920. го ди не 
про шла је дан ве о ма по тре сан пут. У овом вре мен
ском раз до бљу до шло је до ве ли ких гло бал но –по
ли тич ких про мје на, а ко је су оста ви ле ве ли ких 
по сље ди ца на пра во сла вље у БиХ. Ври је ме од уки
да ња до об на вља ња са мо стал но сти Срп ске Па
три јар ши је, ка рак те ри ше бор ба срп ског на ро да 
за по вра так на ци о нал не је рар хи је али и пра ва на 
са мо бит ност и на ци о нал но до сто јан ство. Оно је 
би ло оспо ра ва но на раз не на чи не и пред став ни ци 
Цр кве и на ро да су мо ра ли при ста ја ти на раз не 
ком про ми се ка ко би у да том мо мен ту оства ри ли 
мак си мум прав ног при зна ња. Са да на шње исто
риј ске дис тан це мо гу ће је, до не кле, са гле да ти ко
ли ко је то био му ко тр пан и за хтје ван рад.

Кључ не ре чи: Пећ ка Па три јар ши ја, Ва се
љен ска Па три јар ши ја, Бо сна и Хер це го ви на, 
епар хи је, Тур ска, Ау стро у гар ска, кон кор дат, 
уред ба, школ ство.

Пра во слав на Цр ква, рас про стра ње на у да на шњим гра ни ца ма Бо-
сне и Хер це го ви не, је кроз свој ду ги исто ри јат раз во ја про шла ве о ма 
тр но вит пут. Ис тра жи ва ње тих исто риј ских, дру штве них, по ли тич ких 
и дру гих усло ва кроз ци је ли пе ри од од ка да се хри шћан ство по ја ви ло 
на овим про сто ри ма би ло би из у зет но ве лик по ду хват. По го то во је то 
ком плек сно пи та ње и због пре пли та ња на ма лом ге о граф ском про сто-
ру дви је ме ђу соб но су прот ста вље не хри шћан ске цр кве, Пра во слав не и 
Ри мо ка то лич ке. Њи хо ви уза јам ни од но си на овим про сто ри ма су, за-
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ви сно од др жав ног уре ђе ња у ко јем се Бо сна на ла зи ла, би ли оп те ре ће-
ни и ја ко из ра же ним ме ђу соб ним ан та го ни зми ма. Исто вре ме но, при-
пад ност јед ној стру ји хри шћан ства, на овим про сто ри ма, по вла чи ла се 
јед на кост са при пад но шћу од ре ђе ном ет но су. Ве ли ку пре пре ку раз во ју 
пра во сла вља и ка нон ског устрој ства епа р хи ја у Бо сни и Хер це го ви ни 
пред ста вља ла је и ви ше вје ков на пот чи ње ност ове те ри то ри је раз ли чи-
тим го спо да ри ма. По го то ву је то би ло из ра же но и због чи ње ни це што 
су ти ви ше вје ков ни го спо да ри има ли не при ја тељ ски став пре ма пра-
во сла вљу.1 Па дом сред њо вје ков не Бо сне под тур ску власт по чи ње но ва 
епо ха кул тур но –по ли тич ких и вјер ских де ша ва ња у овим обла сти ма. 
До шав ши у је дин стве ну др жа ву, срп ски на род у БиХ је пот пао под ду-
хов ну власт Пећ ке Па три јар ши је. У свој не да ћи ко ја је за де си ла срп ски 
на род од стра не тур ских за во је ва ча, при па ја ње Пећ кој Па три јар ши ји 
био је из у зет но ва жан на ци о нал ни до га ђај. Ме ђу тим, ста тус у ком се 
на ла зио срп ски на род се ма ње ви ше по гор шао по сли је уки да ња Пећ ке 
Па три јар ши је. Са да се зна да је чин уки да ња Пећ ке Па три јар ши је био 
по ду хват ко ји је за крај њи циљ имао про је кат об но ве не ка да шње Ви-
зан ти је. До то га, као што зна мо, ни ка да ни је до шло али је, чи ном уки-
да ња па три јар ши је, од Ср ба од у зе та и по сљед ња на ци о нал на ин сти ту-
ци ја у Ото ман ској им пе ри ји. Ца ри град ска Па три ја р ши ја је за др жа ла 
ста ру ка нон ску ор га ни за ци ју Цр кве. Епи скоп ски кан ди да ти су би ра ни 
из ме ђу кли ра Ца ри град ске Па три ја р ши је. Че сто су то би ли љу ди ко ји 
ни су вла да ли основ ним чи ње ни ца ма по зна ва ња под не бља, на ро да и 
од но са ко ји вла да ју у епар хи ји на чи ју ка те дру су иза бра ни. То је по не-
кад пред ста вља ло ве ли ку пре пре ку њи хо вом све стра ни јем и озбиљ ни-
јем ра ду на од бра ни Пра во слав не Цр кве од стал них при ти са ка тур ских 
вла сти у Бо сни. У пе ри о ду не по сред но пред уки да ње Пећ ке Па три јар-
ши је у БиХ су по сто ја ле три епа р хи је с тим што је За хум ско –хер це-
го вач ка епа р хи ја про стор но би ла мно го ве ћа не го да нас и про сти ра-
ла се из ван гра ни ца да на шње БиХ. Да бар ски епи скоп је имао ти ту лу 
ми тр о по ли та и ег зар ха Пећ ког тро на за Дал ма ци ју.2 По ред ове дви је 
епар хи је по сто ја ла још јед на, а то је Звор нич ко –ту злан ска. Шта је би-
ло са епар хи јом чи је је сје ди ште би ло у Ја њи ћи ма не зна се по у зда но, 
али те ри то ри је под ње ном ју рис дик ци јом су ушле у са став Да бар ске 
и Звор нич ко –ту злан ске епа р хи је.3 По сли је уки да ња Пећ ке Па три јар-

1 Ото ман ско цар ство је има ло не при ја тељ ски став пре ма хри шћан ству уоп ште, а 
у Ау стро у гар ској мо нар хи ји је Ри мо ка то лич ка цр ква би ла у по вла ште ном по ло жа ју.

2 Ми лаш, Н. (1890), Пра во слав на Дал ма ци ја, За дар, 211.
3 Не зна ју се гра ни це ове цр кве не обла сти, као што се са си гур но шћу не мо же 

утвр ди ти ни пра во слав на ори јен та ци ја ње них пред сто ја те ља. Ви ди: Да ви до вић, С. 
(1998), Срп ска пра во слав на цр ква у Бо сни и Хер це го ви ни од 960. до 1930. го ди не, Но-
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ши је пра во слав не епа р хи је у Бо сни и Хер це го ви ни су про шле кроз 
три пе ри о да. Пр ви пе ри од би био од 1766. до пот пи си ва ња кон кор да-
та из ме ђу Ау стро у гар ске ца ре ви не и Ва се љен ске Па три јар ши је 1880. 
го ди не. Дру ги пе ри од би био од 1880. до 1905. го ди не ка да је про гла-
ше на Уред ба цр кве но –про свјет не упра ве Срп ско –пра во слав них епа р хи ја 
(ми тр о по ли ја) у БиХ.4 Тре ћи пе ри од би био од 1905. до 1919. од но сно 
1920. го ди не ко ји ка рак те ри ше рад по уред би из 1905. го ди не.5

Пе ри од од 1766. до 1880. го ди не

Сам чин уки да ња Пећ ке Па три јар ши је ни је спро ве ден без од ре-
ђе них при пре ма од стра не Ва се љен ске Па три ја р ши је. Та при пре ма се 
огле да ла у чи ње ни ци да је свој пот пис на мол бу тур ском сул та ну за 
уки да ње па три ја р ши је дао и Да бр о бо сан ски ми тро по лит, ко ји је по на-
ци о нал но сти вје ро ват но био Ср бин, Се ра фим.6 Од та да па све до 1880. 
го ди не Ср би епи ско пи су би ли пра ва ри јет кост, не са мо у Бо сни, не го 
и у свим епар хи ја ма бив ше Пећ ке Па три ја р ши је.7

Сви епи ско пи у та да шњој БиХ има ли су ти ту лу ми тро по ли та. 
Да бро бо сан ски ми тро по лит је због ве ли чи не сво је ми тр о по ли је и 
угле да ње го вог ми тр о по лиј ског сје ди шта имао по се бан ста тус ме-

ви Сад, ин тер нет из да ње: http://www.rast ko.rs/rast ko-bl/isto ri ja/sda vi do vic-spc _bih .
html#_Toc536794992, посећено 29. 4. 2013.

4 Ка рак те ри сти ка овог пе ри о да огле да се у ин тен зив ној бор би срп ских пред став-
ни ка за цр кве но-про свјет ну ау то но ми ју у Бо сни и Хер це го ви ни.

5 Пе ри од 1914–1918. го ди не је ври је ме Пр вог свјет ског ра та, ка да су сва пра ва 
до би је на Уред бом из 1905. би ла од стра не Ау стро у гар ске мо нар хи је уки ну та. У 1919. 
го ди ни је до шло до ује ди ње ња у је дин стве ну Срп ску Цр кву, а 1920. го ди не је дин стве на 
Срп ска Пра во слав на Цр ква је до би ла при зна ње од Ва се љен ске Па три ја р ши је.

6 Ми шље ња да ли је овај ми тро по лит био Ср бин или Грк су опреч на. По Еп. Са ви 
шу ма диј ском то је био Ср бин Се ра фим, док је Да ни ло фа на ри от ко ји је за ми је нио по-
сљед њег Ср би на ми тро по ли та у Са ра је ву Се ра фи ма био ми тро по лит од 1769. го ди не, 
ви ди: Са ва, Еп. шу ма диј ски (1996), Срп ски је рар си од IX до XX ви је ка, Бе о град –Под го-
ри ца –Кра гу је вац 159 и 440; Про та Да ви до вић ка же да је Се ра фим био Грк по на ци-
о нал но сти и сми је нио је по сљед њег Ср би на Ми тр о по ли та да бр о бо сан ског Ди о ни си ја 
1763. год., ви ди: Да ви до вић, С. (1998), Срп ска пра во слав на цр ква у Бо сни и Хер це го ви ни 
од 960. до 1930. го ди не, Но ви Сад, ин те р нет из да ње: http://www.rast ko.rs/rast ko-bl/isto-
ri ja/sda vi do vic-spc _bih .html#_Toc536794992.

7 Ди о ни си је II Или јић (1868–1871), ми тро по лит Да бро бо сан ски, био је по ри је-
ком Ср бин, ви ди: Сли јеп че вић, Ђ. (1978), Исто ри ја СПЦ, Ди сел дорф, 463; Да ви до-
вић, С. (1998), Срп ска пра во слав на цр ква у Бо сни и Хер це го ви ни од 960. до 1930. го ди не, 
Но ви Сад, ин тер нет из да ње: http://www.rast ko.rs/rast ko-bl/isto ri ja/sda vi do vic-spc _bih .
html#_Toc536794992.
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ђу дру гим епи ско пи ма.8 По ред то га су Да бро бо сан ски ми тро по ли-
ти од 1557. го ди не има ли ти ту лу ег зар ха све Дал ма ци је, што им је 
још ви ше по ди зао углед у ка нон ском по рет ку Пећ ке Па три јар ши је. 
Уки да њем Пећ ке Па три јар ши је ова ти ту ла Да бр о бо сан ском ми тр о-
по ли ту ни је од у зе та иа ко он фор мал но –прав но ни је имао ни ка кву 
власт над Дал ма ци јом. Та да је Дал ма ци ја би ла у са ста ву Мле тач-
ке ре пу бли ке. На осно ву то га су пра во слав ни Ср би би ли под ду хов-
ним ру ко вод ством Фи ла дел фиј ског ар хи е пи ско па.9 По сле про па сти 
Мле тач ке ре пу бли ке, Дал ма ци ја је до шла у са став Бу ко вин ске ми-
тро по ли је осно ва не у гра ни ца ма Ау стро у гар ске ца ре ви не.10

На ши исто ри ча ри на во де мно ге при мје ре зло у по тре бе епи-
ско па фа на ри о та при ру ко по ла га њу све ште ни ка и са мог њи хо вог 
од но са пре ма тим све ште ни ци ма. Ми тро по ли ти фа на ри о ти ве-
ћи ном ни су по зна ва ли срп ски је зик и то је би ла јед на од ве ли ких 
пре пре ка у оства ри ва њу бо ље ко му ни ка ци је из ме ђу њих и њи хо-
вих епа р хи о та. Они су у ка те драл ним цр ква ма Са ра је ва, Мо ста-
ра и дру гих гра до ва на ре ди ли ус по ста вља ње пјев ни ца на грч ком 
и срп ском је зи ку. Због ово га се код на ро да и све штен ства ја вљао 
ве ли ки от пор. Оби чан на род и па ро хиј ски све ште ни ци су у овом 
чи ну епи ско па фа на ри о та ви дје ли по ку шај по ти ра ња њи хо вог на-
ци о нал ног са мо о пре дје ље ња и осје ћа ња.11 Све штен ство је би ло из 
на ро да, ни је би ло мно го обра зо ва ни је од тог истог на ро да. Обра зо-
ва ње све штен ства је би ло оте жа но због не по сто ја ња шко ле у ко јој 
би се све ште нич ки кан ди да ти при пре ма ли. Отва ра ње оп ште на-
род них или спе ци ја ли зо ва них шко ла, ка кве су бо го сло ви је, би ло 
је де цид но оне мо гу ћа ва но од стра не тур ских вла сти. Ме ђу тим, по-
ло ви ном XIX ви је ка по ла ко се осни ва ју шко ле при знат ни јим цр-
кве ним оп шти на ма или ма на сти ри ма у Бо сни и Хер це го ви ни. Оне 

8 Да бро бо сан ски ми тро по ли ти су од 1717. го ди не сто ло ва ли у Са ра је ву.
9 Мле тач ке вла сти су на све мо гу ће на чи не оме та ле не сме та но упра жња ва ње пра-

во слав не вје ре код сво јих по да ни ка. Ка да је 1713. го ди не умро Ар хи е пи скоп фи ла дел-
фиј ски Ме ле ти је Ти пал ди, Ве не ци ја је тек по сли је 69 го ди на до зво ли ла хи ро то ни ју 
Со фр о ни ја Ку ту ва ли ја на ка те дру пра во слав ног фи ла дел фиј ског ар хи е пи ско па, ви ди: 
Ми лаш, Н. (1890), Пра во слав на Дал ма ци ја, За дар, 348–349.

10 Без об зи ра што фор мал но ни су има ли ни ка кву власт над Дал ма ци јом, Да бро-
бо сан ски ми тро по ли ти се ни су од ри ца ли ти ту ле ег зар ха ни у XIX ви је ку. Ви дљи во је 
то у слу ча ју Ми тро по ли та Са ве Ко са но ви ћа ко ји је ову ти ту лу рев но сно ис ти цао, ви ди: 
Ка лу ђе ро вић, С. (1998), Жи вот и рад Ха џи – Са ве Ко са но ви ћа, ру ко пис, Са ра је во, 5.

11 Тур ске вла сти су на све мо гу ће на чи не на сто ја ле да оне мо гу ће пра во слав не 
хри шћа не у нор мал ном за до во ља ва њу ре ли гиј ских по тре ба. Мо гу ће је прет по ста ви ти 
и да је по тез епи ско па фа на ри о та са уво ђе њем двој них пјев ни ца код на ро да и све штен-
ства био схва ћен као још је дан кор ди ни са ни по ку шај угње та ва ња.
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су има ле за циљ опи сме ња ва ње срп ске дје це и при пре ма ње све-
ште нич ких кан ди да та за па ро хиј ску слу жбу.12 Тре ба на гла си ти да 
се мо гућ ност отва ра ња би ло ка квих на ци о нал них шко ла у Бо сни и 
Хер це го ви ни под тур ском вла шћу по ја ви ла тек по сли је из да ва ња 
ха ти ше ри фа од Гил ха не из 1839. го ди не и по го то во из да ва њем Ха-
ти ху ма ју на из 1856. го ди не.13 Упра во са овим по ку ша ји ма тур ских 
за ко но да ва ца да пред у при је де из вје сни рас пад цар ства, по кла па 
се и по ја ва на ци о нал ног по ле та код бал кан ских на ро да.

О ви ду ау то но ми је бо сан ско хер це го вач ких епар хи ја у овом пе-
ри о ду мо же мо го во ри ти са мо на осно ву то га што је сва ка епар хи ја 
ау то ном на у сми слу да се упра во на њу од но се оне ри је чи из Сим-
во ла вје ре „јед на све та, са бор на и апо стол ска“. Оне су има ле ау то-
но ми ју уну тра шње упра ве, ко ли ко су им то до зво ља ва ле при ли ке 
на те ре ну. Цр кве на ау то но ми ја ши рих раз мје ра ни је би ла мо гу ћа 
због же ље Ца ри град ске Па три јар ши је да у пот пу но сти кон тро ли ше 
при ли ке у Пра во слав ној Цр кви у Бо сни као и у дру гим епар хи ја ма 
бив ше Пећ ке Па три јар ши је.14 Ми тро по ли ти фа на ри о ти ни су би ли 
баш сви то ли ко ло ши и грам зи ви као што их пред ста вља ју на ши 
исто ри ча ри.15 Би ло их је и та квих ко ји су се бри ну ли и око по ди-
за ња но вих и по пра вља ња ста рих хра мо ва.16 Да бр о бо сан ски ми тр-
о по лит Ки ри ло је по твр дио устав са ра јев ске цр ве не оп шти не. На 
осно ву че га се мо же за кљу чи ти да је њи хо во ин те ре со ва ње ишло 

12 У Мо ста ру је по ред ста ре цр кве по ло ви ном XIX ви је ка ра ди ла јед на пра во-
слав на шко ла. До из би ја ња Хер це го вач ког устан ка 1875. го ди не та шко ла је до би ла 
и но ву згра ду из гра ђе ну сред стви ма до бр о вољ них при ло га на ро да Хер це го вач ке 
епа р хи је. Ова шко ла је пред ста вља ла осно ву за осни ва ње бо го сло ви је 15. ок то бра 
1858. го ди не, а ко ја је пре се ље на у ма на стир Ду жи. Ипак, бо го сло ви ја у ма на сти ру 
Ду жи ма ни је се ду го одр жа ла. Ви ди: Гиљ фер динг, А. (1972), Пу то ва ње по Хер це го
ви ни, Бо сни и Ста рој Ср би ји, Са ра је во, 45–47.

13 Ово су би ли ак ти раз ли чи ти по сво јим прав ним пре ди спо зи ци ја ма али са ве-
ли ким исто риј ским зна ча јем. Они су до ве ли до про мје не, до ду ше не и у ствар но сти, 
прав ног по ло жа ја не му сли ман ског ста нов ни штва у Тур ској им пе ри ји.

14 Ва се љен ска Па три јар ши ја је ре дов но сла ла све то ми ро. Исто та ко су сви бо-
сан ско хер це го вач ки епи ско пи у цр кве но-прав ном сми слу би ли пот чи ње ни од лу ка ма 
Ве ли ког цр кве ног су да и Св. Си но да Ца ри град ске Па три ја р ши је. Ви ди: Сли јеп че вић, 
Ђ. (1978), Исто ри ја СПЦ, књи га дру га, Ди сел дорф, 472.

15 По кој ни др Ђо ко Сли јеп че вић је био је дан од оних ко ји су у нај ве ћој мје ри ис-
ти ца ли ло ше осо би не епи ско па фа на ри о та. Ме ђу тим, мо ра се при зна ти и то да је ме ђу 
њи ма би ло епи ско па истин ски по све ће них очу ва њу Пра во слав не Цр кве и олак ша ва ња 
по ло жа ја вјер ни ка у сре ди на ма под тур ском вла шћу.

16 О то ме свје до чи и Гиљ фер дин гов пу то пис по Бо сни. Исто та ко се мо же мо и 
са ми увје ри ти да је у њи хо во ври је ме до шло до од ре ђе ног по ле та у град њи но вих град-
ских цр ка ва на осно ву нат пи са на мно гим град ским цр ква ма у Бо сни и Хер це го ви ни 
ко је су са гра ђе не при је Хер це го вач ког устан ка.
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и у дру гом смје ру осим оно га ко је на во де не ки исто ри ча ри. Ме ђу-
тим, у ври је ме ве ли ког Хер це го вач ког устан ка 1875. го ди не ми тр о-
по ли ти у БиХ су би ли про тив овог на род ног по кре та за осло бо ђе ње. 
Због то га што су они сво ју ду хов ну власт че сто пу та гра ди ли осла-
ња ју ћи се на тур ску др жав ну власт. Ово им је био је дан од глав них 
не до ста та ка – што је на род био про тив њих. Бер лин ским кон гре-
сом 1878. го ди не Бо сна је до шла под упра ву Ау стро у гар ске, та ко да 
је из вр ше на са мо за мје на го спо да ра.17

Пе ри од од 1880. до 1905. го ди не

Бер лин ски кон грес је Бо сну и Хер це го ви ну до ди је лио на упра ву 
Ау стро у гар ској. Но ва др жа ва је би ла у кул ту ро ло шком, тех но ло шком 
и вој ном по гле ду на пред ни ја од Тур ске. Пр вен стве ни циљ Ау стри је 
у Бо сни је био да пот чи ни сва ку ор га ни за ци ју би ло по ли тич ку би ло 
цр кве ну, при је све га код Ср ба, сво јој не по сред ној кон тро ли. У та квим 
окол но сти ма не ми нов не су би ле и про мје не од но са у Цр кви на овим 
про сто ри ма. На Бер лин ском кон гре су Ау стр о у гар ска се оба ве за ла да 
ће обез би је ди ти рав но прав ност свим на ро ди ма ко ји жи ве у БиХ и сло-
бод но ис по ви је да ње вје ре и упра жња ва ње спо ља шњих об ре да ко ји су 
ка рак те ри стич ни за од ре ђе не вје ро и спо ви је сти у БиХ.18 На че ло је би ло 
у са гла сно сти са по сто је ћим на че ли ма та да шњег За па да о рав но прав-
но сти и вјер ским сло бо да ма. Ме ђу тим, исто ри ја свје до чи дру га чи је. 
Док је Тур ска на сто ја ла пу ком при мје ном си ле да оне мо гу ћи сва ки 
ду хов ни из раз не му сли ма на, до тле је Ау стри ја дје ло ва ла суп тил ни је.

Од 1878. до 1880. го ди не Ау стри ја ни шта ни је про ми је ни ла у цр-
кве ној ор га ни за ци ји.19 Ца ри град ска Па три јар ши ја је 28. мар та 1880. 
го ди не са Ау стро у гар ском пот пи са ла кон кор дат (кон вен ци ју). Кон-
кор дат је Ау стри ји обез би је дио нај ве ћа пра ва над бо сан ским епар хи-
ја ма. Вла сти ма у Бе чу је би ло ста ло да при гра би та кво пра во ко јим 
ће мо ћи ути ца ти на вје р ску по ли ти ку Пра во слав не Цр кве, а да то не 
иза зо ве не у год ну свјет ску ре ак ци ју. Кон кор да том су бо сан ско хер це-
го вач ке епар хи је до би ле из вје сну вр сту ау то но ми је ко ја је са да би ла у 
ап со лут ном сми слу за ви сна од Беч ког дво ра. Иа ко су Ва се љен ска Па-

17 Бо сна и Хер це го ви на је фор мал но још уви јек би ла у са ста ву Тур ске им пе ри је. 
Ствар ну власт је има ла Ау стро у гар ска мо нар хи ја ко ја је у Бо сни за ве ла вој ну упра ву.

18 Ви ди: Ве се ли но вић, Р. (1970), „Срп ска Цр ква у БиХ“, у: Спо ме ни ца СПЦ 1219–
1969, Бе о град, 324.

19 У су шти ни, она ни је ни шта про ми је ни ла што се ти че ка нон ског уре ђе ња епар-
хи ја у БиХ све до кра ја ње не упра ве овом те ри то ри јом.
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три јар ши ја и Си нод за др жа ли ка нон ску ве зу са бо сан ско хер це го вач-
ким епар хи ја ма, Ау стро у гар ска је би ла та ко ја је има ла пу ну кон тро лу 
над њи ма.20 Нај ва жни је пра во ко је је Ау стри ја при гра би ла кон кор да-
том је би ло пра во име но ва ња или смје њи ва ња бо сан ско хер це го вач ких 
ми тро по ли та уз прет ход ну на чел ну са гла сност Ва се љен ске Па три јар-
ши је. Кон вен ци јом из 1880. го ди не Беч је до био пра во и мо гућ ност да 
се ми је ша у уну тра шње ства ри Цр кве у БиХ.21 Он је ово пра во оби ла то 
и ко ри стио. Нов ча на оба ве за бо сан ско хер це го вач ких епар хи ја пре ма 
Ва се љен ској Па три јар ши ји по ста ла је оба ве за Беч ког дво ра.22

Ау стро у гар ска је цен тар сво је упра ве над оку пи ра ном БиХ 
смје сти ла у Са ра је во. Овом чи ње ни цом по ло жај са ра јев ског ми-
тро по ли та је још ви ше ис так нут у од но су на дру ге епи ско пе уну тар 
БиХ. Но во на ста ла си ту а ци ја је ми тро по ли ту са ра јев ском до ни је ла 
ти ту лу ар хи е пи ско па, а ко ја у сво јој су шти ни ни је по вла чи ла пра ва 
ко ја има је дан ар хи е пи скоп. 

Пр вих го ди на ау стриј ске упра ве до шло је до по кла па ња ње них ин-
те ре са са на ци о нал ним ин те ре си ма Ср ба у БиХ. Ми тро по лит са ра јев-
ски Ан тим, Грк, сми је њен је 1880. го ди не.23 По кон вен ци ји ау стриј ски 
цар је имао пра во да ово учи ни уз прет ход ну са гла сност Ва се љен ског 
Па три јар ха ко ја ни је из о ста ла. На ње го во мје сто хи ро то ни сан је ар хи-
ман дрит Са ва Ко са но вић 1881. го ди не.

Са хи ро то ни јом Са ве Ко са но ви ћа по чи ње но ва епо ха у жи во ту бо-
сан ско хер це го вач ких епар хи ја. Хи ро то ни са ње у Са ра је ву 10. апри ла 
1881. го ди не од стра не Ми тро по ли та ра шко –при зрен ског Ме ле ти ја, 
за хум ско –хер це го вач ког Иг ња ти ја и бо ко ко тор ског Ге ра си ма (Пе тра-
но ви ћа).24 Ње го ва ти ту ла је би ла Ар хи е пи скоп са ра јев ски, Ми тро по лит 
Да бро бо сан ски и Ег зарх ци је ле Дал ма ци је.25 Ни ко дим Ми лаш ову ти ту-
лу ег зар ха из о ста вља у сво јој књи зи Цр кве но пра во. 

20 Уред ба Цр кве но –про свјет не упра ве Срп ских пра во слав них епар хи ја (ми тро по ли
ја) у БиХ (1905), Мо стар, Основ не од ред бе, члан 2.

21 Је дан од раз ло га због ко јих је Ау стро у гар ска пот пи са ла кон вен ци ју би ло је 
обез бје ђи ва ње прав не за шти те од ми је ша ња у ње не уну тра шње ства ри за пад них си ла 
и Ру си је као де кла ри са не за штит ни це пра во сла вља у сви је ту.

22 Ве се ли но вић, Р. (1970), „Срп ска Цр ква у БиХ“, у: Спо ме ни ца СПЦ 1219–1969, 
Бе о град, 324.

23 Овај чин је оправ дан же љом Ср ба у Бо сни да има ју на ци о нал ну ви шу цр кве-
ну је рар хи ју. Беч је у ово ме ви дио мо гућ ност чи ње ња ма њих усту па ка Ср би ма, али и 
мо гућ ност лак ше кон тро ле над Цр квом у Бо сни јер су јој пред сто ја ва ли ау стриј ски 
др жа вља ни.

24 Са ва, Еп. шу ма диј ски (1996), Срп ски је рар си од IX до XX ви је ка, Бе о град –Под-
го ри ца –Кра гу је вац, 432.

25 Ка лу ђе ро вић, С. (1998), Жи вот и рад Ха џи – Са ве Ко са но ви ћа, ру ко пис, Са ра је-
во, 3; исти не ра ди, др Ни ко дим Ми лаш ти ту лу ег зар ха из о ста вља у сво јој књи зи.
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Са ва Ко са но вић је же лио да за шти ти пра во сла вље у Бо сни. У то ме 
је имао огром них по те шко ћа због же ље ка то лич ких кру го ва у Ау стро-
у гар ској да пра во слав не пре ве ду у уни ју. Из овог раз ло га Са ва Ко са но-
вић ће ка сни је до ћи у су коб са вла сти ма и би ће пен зи о ни сан. На ср та ји 
ри мо ка то лич ке про па ган де су би ли без об зир ни, а пра во слав ним ми-
тро по ли ти ма ни је би ло одо бре но пра во на од бра ну.26

Пр ва же ља Са ве Ко са но ви ћа је би ла да обра зо ва ње све ште нич ких 
кан ди да та по диг не на што ве ћи мо гу ћи ни во. Ње го вом за слу гом је 
осно ва на бо го сло ви ја у Ре ље ву. Мо рао је за ово да обез би је ди до зво лу 
од беч ке вла де са ко јом је из ра ђен и Шта тут за ис точ но –пра во слав но 
све ште нич ко сје ме ни ште у Са ра је ву. Овај ста тут је об ја вљен 19. ок то-
бра 1882. го ди не у Са ра је ву.27 Још као ар хи ман дрит, Са ва Ко са но вић 
је 1879. го ди не под но сио мол бу беч кој вла ди да се осну је бо го сло ви ја. 
Та да је из ра ђен „крат ки на црт“ ста ту та бо го сло ви је ко ји је, уз од ре ђе не 
из мје не на ко ји ма је ин си сти ра ла беч ка вла да, при хва ћен 1882. го ди-
не. У чла ну 2 се до да је пред мет грч ки је зик, а од свје тов них пред ме та 
до зво ље ни су са мо се о ско го спо дар ство и ди ја лек ти ка. У чла ну 3 ин-
си сти ра ло се да се дог ма ти ка пре да је на цр кве но сло вен ском, а оста ли 
пред ме ти на „бо сан ском“ на род ном је зи ку.28 При је до но ше ња ста ту та 
из 1882. го ди не „крат ки на црт“ је био при хва ћен од стра не беч ке вла де 
прав ним ак том под име ном При вре ме на осно ва об ус тр ој ству бо го слов
ског учи ли шта за пра во слав но све ћен ство БиХ у Са ра је ву.29

Осни ва ње бо го сло ви је је до зво ље но тек ка да је ис пу њен за хтјев 
Бе ча да се она фи нан си ра о др жав ном тро шку ра ди пот пу не кон тро-
ле над њом. Дру ги ве о ма би тан раз лог, а ко ји ни гдје ни је био на ве-
ден, је огра ни че ње ве за пра во слав них хри шћа на са пра во слав ни ма 
из ван гра ни ца Ау стри је.

Ау стро у гар ска као др жа ва се ми је ша ла у све уну тра шње ства ри 
Цр кве. Та ко је она и оне уста но ве ко је су по сто ја ле у Кар ло вач кој и 
Бу ко вин ској ми тро по ли ји на сто ја ла да из гра ди и у бо сан ско хер це го-
вач ким епар хи ја ма. У мар ту 1882. го ди не осно ва на је Ми тро по лиј ска 
кон зи сто ри ја (Цр кве ни суд) Ар хи е пи ско пи је са ра јев ске на чи јем че лу 

26 По знат је слу чај Шта дле ра и гро фа Ми ро шев ског и њи хо ве не сва ки да шње по-
ну де Ми тро по ли ту Са ви Ко са но ви ћу. Ви ди: Ек ме чић, М. (1994), „На ци о нал ни по крет 
у БиХ“, у: Исто ри ја срп ског на ро да, том 6–1, Бе о град: СКЗ, 613; Пу зо вић, П. (2000), 
При ло зи за исто ри ју СПЦ 2, Бе о град, 25.

27 Ми лаш, Н. (1890), Пра во слав на Дал ма ци ја, За дар, 137.
28 Ов дје је ви дљи ва пер фид на по ли ти ка Бе ча. На мјер но се ин си сти ра на из о ста-

вља њу пој ма „срп ски“ умје сто ко га се уба цу је бо сан ски као име је зи ка ко јим го во ре 
Ср би у Бо сни. По го то во је ин си сти ра ње на бо сан ском је зи ку, пи сму и на ци ји би ло 
из ра же ни је ка да је у Бо сну, као њен упра ви тељ, до шао Вен ја мин Ка лај (1882–1903).

29 Пу зо вић, П. (1997), При ло зи за исто ри ју СПЦ, Ниш, 153 и 154
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је био ми тро по лит.30 У по гле ду уну тра шње епар хиј ске упра ве из ра ђен 
је од стра не беч ке вла де на ро чи ти По слов ни ред за ис точ но –пра во слав
ну епар хиј ску кон си сто ри ју ар хи е пи ско па и ми тро по ли та са ра јев ског.31 
Ау стриј ске вла сти су ова ко ус по ста ви ле и за о кру жи ле пу ну кон тро лу 
над је ди ним на ци о нал ним упо ри штем Ср ба у Бо сни.

По себ на бри га Бе ча би ло је оне мо гу ћа ва ње ује ди ње ња пра во-
слав них епар хи ја у БиХ са Кар ло вач ком ми тро по ли јом. За Беч је 
то би ло ве о ма ва жно пи та ње. На тај на чин су осу је ти ли мо гућ ност 
ко ор ди ни са них за хтје ва за по пра вља њем на ци о нал ног по ло жа ја 
Ср ба у мо нар хи ји.

На све на ср та је беч ке вла де на пра во слав не у БиХ, Ва се љен ска 
Па три јар ши ја је оста ла ни је ма. Пра во слав ни из БиХ су под но си ли и 
зва нич не при мјед бе Ва се љен ском Па три јар ху на ко је он ни је од го-
ва рао. Као при мјер, узе ће мо слу чај Ми тро по ли та Са ве Ко са но ви ћа 
ко ме ни је до зво ље но да бра ни пра во сла вље од без об зир них на па-
да би ску па Шта дле ра и гро фа Ми ро шев ског, те је због то га под нио 
остав ку. Иа ко је по сли је из вје сног вре ме на остав ку по ву као, на ди-
рект ни за хтјев беч ке вла де он је пен зи о ни сан, а за тим и укло њен из 
Бо сне. На све ово Ва се љен ска Па три јар ши ја се ни је уоп ште огла си-
ла. Овај слу чај нам по ка зу је да су кон вен ци јом из 1880. го ди не бо-
сан ско хер це го вач ке епар хи је би ле пре пу ште не пот пу ној са мо во љи 
ау стриј ских вла сти. На осно ву пот пи са ног кон кор да та ау стриј ски 
цар је по твр ђи вао пра ва над бо сан ско хер це го вач ким епар хи ја ма и 
са мом Ва се љен ском Па три јар ху што је на по се бан на чи на из не се но 
и у уред би из 1905. го ди не. То је зна чи ло да је сва ка од лу ка, ини ци-
ја ти ва или иде ја ко ја се ти ца ла Цр кве мо ра ла би ти одо бре на од ње га, 
при че му Ва се љен ска Па три јар ши ја ни је има ла ни ка квог ути ца ја.32 
Не ке за пад не прав ни ке ова кон вен ци ја је на во ди ла да Цр кву у БиХ 
ока рак те ри шу као ау то ке фал ну што она ни у ком слу ча ју ни је би ла. 
Оспо ра ва ју ћи да се Цр ква у БиХ на зи ва Срп ском, ма да ни Цр ква у 
та да шњој Ср би ји ни је на зи ва на „срп ском“, Ау стри ја јој је из ми шља-
ла и та ква име на као што су: Ис точ но –пра во слав на или Гр ко –пра-
во слав на. Због ово га се по ве ла и бор ба за при зна ва ње на ци о нал ног 
име на као и за од ре ђе ње што са мо стал ни јег ста ту са Цр кве у БиХ.

Бор ба за са мо стал ност и ве ћу ау то но ми ју епар хи ја у БиХ за вр ши-
ла се ком про ми сом 1905. го ди не. Те го ди не об ја вље на је Уред ба цр кве

30 Ве се ли но вић, Р. (1970), „Срп ска Цр ква у БиХ“, у: Спо ме ни ца СПЦ 1219–1969, 
Бе о град, 325.

31 Ми лаш, Н. (1890), Пра во слав на Дал ма ци ја, За дар, 137.
32 Због све га ово га је с пра вом сум њао у ау то но ми ју бо сан ско хер це го вач ких епар-

хи ја и сам др Ни ко дим Ми лаш.
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но –про свјет не упра ве Срп ских пра во слав них епар хи ја (ми тро по ли ја) у 
БиХ. Овом уред бом су пре ци зно де фи ни са ни од но си из ме ђу Цр кве и 
др жа ве. Мно ги са вре ме ни ци ни су би ли за до вољ ни са њом, али је она 
ипак да ла за кон ску по твр ду пра ва Цр кве у од но су на др жа ву. До то га је 
тре ба ло да про ђе до ста вре ме на и да се во ди ве ли ка бор ба.

Же ља за про ши ре њем вје р ско про свјет не ау то но ми је би ла је ве о-
ма из ра же на у срп ском на ро ду. Усли јед ово га до ла зи ло је и до су ко ба 
и укр шта ња ин те ре са из ме ђу на ро да и ми тро по ли та. Ми тро по лит да-
бро бо сан ски Ни ко лај Ман дић (1896–1907) је до шао у су коб са пред-
став ни ци ма цр кве них оп шти на ко ји су же ље ли ве ће уче шће на ро да у 
упра ви над цр кве ним по сло ви ма. То је би ла че ста по ја ва у свим бо сан-
ско хер це го вач ким ми тро по ли ја ма ово га вре ме на.

На за хтјев Ми тро по ли та Ни ко ла ја Ман ди ћа 1900. го ди не је 
осно ва на Ба ња луч ко –би хаћ ка епар хи ја. Осни ва ње ове но ве епар-
хи је одо брио је Ва се љен ски Па три јарх Кон стан тин V.33 Из са ста ва 
Да бро бо сан ске епар хи је су из дво је ни по ли тич ки окру зи Ба ња Лу ке 
и Би ха ћа. Од ових окру га је ство ре на но ва стиг ма ти о на епар хи ја. 
Сје ди ште ове епар хи је је би ло у Ба ња Лу ци. Пр ви Епи скоп је био 
Ев ге ни је Ле ти ца ко ји је ка сни је био и по сљед њи Ар хи е пи скоп са ра-
јев ски од 1907. до 1920. го ди не.34

Уред би Цр кве но –про свјет не упра ве из 1905. го ди не прет хо ди-
ли су ме мо ран ду ми ко је су цр кве не оп шти не из бо сан ско хер це го вач-
ких епар хи ја под но си ле ау стриј ском ца ру. Пр ви је под не сен 1896. 
а дру ги 1897. го ди не. За ступ ни ци цр кве них оп шти на под ни је ли су 
Ва се љен ском Па три јар ху мол бу за при зна ње цр кве ног уста ва бо сан-
ско хер це го вач ких епар хи ја ко ји је он од био 1899. го ди не. Бен ја ми ну 
Ка ла ју је 1900. го ди не под не сен тре ћи ме мо ран дум ко га је он тре бао 
про сли је ди ти ца ру на усва ја ње, а што он ни је учи нио. Ипак, 1901. 
го ди не на род на де ле га ци ја је успје ла да иза ђе пред ау стриј ског ца-
ра, али по што ни шта ни је учи ни ла са овим, под не сен је че твр ти ме-
мо ран дум. Тек по сли је Ка ла је ве смр ти по че ло се на зи ра ти рје ше ње 
ових пи та ња. Го ди не 1903. у Са ра је во је сти гао иза сла ник Ца ри град-
ског Па три јар ха, се кре тар Па три јар ши је ко ји је до при нио да се из-
гра ди уред ба из 1905. го ди не.35

33 Упра вљао је Ца ри град ском Па три јар ши јом у пе ри о ду 1897–1901. го ди на. Ви ди: 
По по вић, Р. (2009), Пра во слав не по ме сне цр кве, Бе о град, 28.

34 Са ва, Еп. шу ма диј ски (1996), Срп ски је рар си од IX до XX ви је ка, Бе о град –Под го-
ри ца –Кра гу је вац, 182 и 183.

35 До но ше ње уред бе из 1905. го ди не до во ди се у ве зу са кра јем Ка ла је вог ре-
жи ма. Он ни је до зво ља вао ни ка кве ви до ве ау то но ми је и са мо стал но сти за пра во-
слав не Ср бе уну тар БиХ.
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Пе ри од од 1905. до 1920. го ди не

Уред ба из 1905. го ди не је пред ста вља ла ком про мис из ме ђу на род-
них и цр кве них за хтје ва о цр кве но –про свјет ној ау то но ми ји од Бе ча. 
Беч се овом уред бом ни је од ре као пра ва до би је них кон вен ци јом из 
1880. го ди не, да ро ва них му од стра не Ва се љен ског Па три јар ха. 

Уред ба је одо бре на про вед бе ном на ред бом Уред бе о упра ви цр
кве них и школ ских по сло ва срп ско –пра во слав них епар хи ја у Бо сни и 
Хер це го ви ни. Про гла ше на је у 98. бро ју зва нич ног Са ра јев ског ли ста 
од 5. (18) ав гу ста 1905. го ди не. Про гла ше на је и у Гла сни ку за ко на и 
на ред би за Бих од 19. ав гу ста 1905. го ди не.36 Об ја вљи ва њем уред бе у 
ова два слу жбе на гла сни ка оку па ци о них вла сти у БиХ она је сте кла 
ва жност прав ног ак та у Ау стро у гар ској ца ре ви ни. Про вед бе на на-
ред ба по ка зу је усло вље ност и огра ни че ност ау то но ми је бо сан ско-
хер це го вач ких епар хи ја у од но су на власт.

При је про вед бе не на ред бе уред бу Цр кве но –про свјет не упра ве 
одо брио је Си нод Ва се љен ске Па три јар ши је и Ва се љен ски Па три јарх 
Јо а ким. У уред би је об ја вље на Па три јар хо ва по сла ни ца ко ја по сред-
но го во ри о ау то но ми ји бо сан ских епар хи ја у од но су на Мај ку Цр-
кву. Тек та да је и по твр ђе на ау то но ми ја бо сан ских епар хи ја у од но-
су на Ца ри град. По на ред би Па три јар ха и Си но да ак ти о одо бре њу 
уред бе и 12 до дат них чла но ва ове уред бе об ја вље ни су у Ца ри град-
ској Па три јар ши ји 1905. го ди не.

Уред бом су пре ци зно утвр ђе на пра ва и оба ве зе свих за ин те ре со-
ва них стра на у бо сан ским епар хи ја ма.

Пр вим чла ном основ них уред би тач но су на ве де не, а ти ме и по-
твр ђе не, све че ти ри ми тро по ли је у БиХ: Да бро бо сан ска, За хум ско –
хер це го вач ка, Звор нич ко –ту злан ска и Ба ња луч ко –би хаћ ка. 

Дру гим чла ном основ них уред би се по твр ђу је по сто је ће ста ње и 
од нос пре ма Ва се љен ском Па три јар ху. Ово ста ње се не ми је ња на ред-
ба ма ове уред бе и у скла ду је са кон вен ци јом из 1880. го ди не.

За беч ке вла сти нај ва жни ји је тре ћи члан основ них уред би. У 
ње му се ка же да ће цар вр ши ти над зор пре ко вла де и ти ме за др жа ва 
основ но пра во из кон вен ци је.

Епар хи ја ма се по твр ђу је са мо стал ност у по сло ви ма сво је цр кве, 
шко ле, фон до ва, во ђе њу цр кве них има ња итд. Уред бу је без ика квих 
при мјед би при хва тио Па три јарх Јо а ким чи ме је по твр ђе на и са мо-
стал ност у во ђе њу цр кве них по сло ва у сва кој епар хи ји (чла но ви 5 и 

36 Уред ба Цр кве но –про свјет не упра ве Срп ских пра во слав них епар хи ја (ми тро по ли
ја) у БиХ (1905), Мо стар, 169 и 170.
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8 основ них уред би). Епар хи ја ма је до зво ље но да у по сло ви ма цр кве-
но –про свјет ним мо гу осни ва ти за јед нич ке фон до ве, за во де и уста-
но ве. Од стра не вла сти су при зна ти и цр кве ни су до ви ових епар хи ја, 
а њи хо ве пре су де су пу но ва жне уко ли ко се не про ти ве оп штим зе-
маљ ским за ко ни ма (члан 16 основ них уред би).

Оп штим од ред ба ма уред бе пре ци зно се утвр ђу ју тер ми ни, пра-
ва и оба ве зе цр кве но –школ ских оп шти на, скуп шти на, све ште ни ка и 
вјер ни ка. У чла ну 29 оп штих од ред би по пр ви пут је на ве де но пра во 
и оба ве за пред сјед ни ка цр кве не оп шти не. Овим чла ном он по ста је 
за ко ни ти пред став ник цр кве не оп шти не иа ко не мо ра да бу де све-
ште ник. Ово је би ло ком про ми сно рје ше ње и у знат ној мје ри је огра-
ни ча ва ла пра ва све ште ни ка уну тар цр кве не оп шти не.

Ма на сти ри у све че ти ри епар хи је су тач но на ве де ни чи ме су они 
пр ви пут прав но при зна ти од стра не Ау стро у гар ске. Ка нон ско при-
зна ње пра во слав них ма на сти ра у Бо сни и Хер це го ви ни од стра не 
Ва се љен ске Па три јар ши је ни ка да ни је до ла зи ло у пи та ње. Ма на сти-
ри су би ли при зна ти од са мих ми тро по ли та ко ји су би ра ни од стра не 
Ца ри гра да у прет ход ном вре ме ну. Ме ђу тим, у слу ча ју же ље за по-
ди за њем но вог ма на сти ра, по ред свих ка нон ских од ред би по треб но 
је би ло и одо бре ње зе маљ ских вла сти.

Оп штим од ред ба ма уред бе епи ско пи ма су при зна та сва пра ва 
ко ја про из и ла зе из ка нон ских, си но дал них и дру гих де кре та ко ји се 
ти чу њих. При зна та су им и по себ на за ко но дав на овла ште ња ко ја су 
огра ни че на је ди но на њи хо ве епар хи је.

Бит на од ред ба ове уред бе од но си се на Ве ли ки цр кве ни суд ко ји 
има пра во ди је ље ња прав де кли ру и на ро ду у епар хи ја ма у БиХ.37 
Ње гов на зив је био „Ве ли ки Цр кве ни суд за пра во слав не срп ске ми-
тро по ли је у БиХ“. Сје ди ште су да је би ло у Са ра је ву. Пред сјед ник 
овог су да уви јек је био је дан од че тво ри це ми тро по ли та ко ји је имао 
ман дат од дви је го ди не (чла но ви од 213–216). Ве ли ки цр кве ни суд је, 
по уред би, био нај ви ше цр кве но за ко но дав но ти је ло бо сан ско хер це-
го вач ких епар хи ја. Под ње го вом ин ге рен ци јом на ла зи ли су се епар-
хиј ски су до ви ко ји ма су пред сје да ва ли ми тро по ли ти оних епар хи ја 
у ко ји ма је суд и за сје дао.

Тре ба на ве сти и то да је уред бом би ло и по твр ђе но уки да ње 
све ште нич ког би ра, а да се др жа ва оба ве за ла да ће ма те ри јал но 
по ма га ти Пра во слав ну Цр кву у БиХ. То је ствар но и чи ње но све до 
из би ја ња Пр вог свјет ског ра та. Она ко ка ко је пред ста вље на, она је 
озна ча ва ла не ку вр сту уста ва срп ских епар хи ја у БиХ уну тар Ва-

37 На рав но, ми сли се на ди је ље ње прав де из до ме на ка нон ског пра ва.
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се љен ске Па три јар ши је.38 Мо ра се на гла си ти да уред бом ни је би ло 
ри је ше но пи та ње ау то но ми је срп ских епар хи ја у БиХ јер је она би-
ла усло вље на ди рект но од беч ке вла де.39 Уред ба је оста ла на сна зи 
све до из би ја ња ра та 1914. го ди не. Она ни та да ни је зва нич но уки-
ну та, али су из по зна тих раз ло га Срп ска Цр ква и срп ски на род би ли 
го то во из ван за ко на у Ау стро у гар ској.

Ау стриј ске вла сти су же ље ле још 1915. го ди не да прав но по ни-
ште уред бу из 1905. го ди не. Те го ди не вла сти су под ни је ле но ви на црт 
уред бе о Цр кве но –школ ској упра ви. Овом уред бом же ље ло се уки ну ти 
срп ско име, пи смо, шко ле и за ста ва.40 На црт ове но ве уред бе је под не-
сен на усва ја ње Ми тро по ли ту да бро бо сан ском Ев ге ни ју Ле ти ци, али је 
овај то од био. Од би ја ње ове уред бе пред ста вља сво је вр сну апо ло ги ју 
Пра во слав не Цр кве и срп ског на ци о нал ног би ћа у БиХ.41 Ми тро по лит 
Ев ге ни је Ле ти ца, као вр стан по зна ва лац пра ва, је знао ко је би по сље-
ди це има ло при хва та ње на цр та ове уред бе са ње го ве стра не. Све оно 
што су по сти гли ње го ви прет ход ни ци би ло би по ни ште но.

Крај Пр вог свјет ског ра та до вео је до јед ног ра ди кал но но вог 
рје ше ња у ге о по ли тич ким пи та њи ма на Бал ка ну. Ство ре на је но ва 
др жа ва – Кра ље ви на СХС, ко ја је оку пља ла нај ве ћи дио срп ског на-
ро да. Уну тар ове др жа ве до шле су и све оне цр кве не ор га ни за ци је 
срп ског на ро да ко је су има ле или ау то ке фал ност или ау то но ми ју. 
Упо ре до са ства ра њем др жа ве по че ло се са при пре ма ма за ства ра ње 
или об на вља ње Срп ске Па три јар ши је. Ове при пре ме су по че ле од 31. 
сеп тем бра 1918. го ди не. Та да је у Срем ским Кар лов ци ма про чи та-
на и од лу ка бо сан ско хер це го вач ких епи ско па (ми тро по ли та) о ује-
ди ње њу са Ар хи е пи ско пи јом бе о град ском. Ова од лу ка је до не се на 
на са стан ку бо сан ско хер це го вач ких ми тро по ли та 1. (14) де цем бра 
1918. го ди не.42 Бо сан ске епар хи је су ушле у са став ује ди ње не Срп ске 

38 Ре ал но уред ба је пред ста вља ла ком про мис из ме ђу вла сти и Пра во слав не Цр кве 
у Бо сни. Раз ли ка из ме ђу уред бе и кон вен ци је из 1880. го ди не би ла је у то ме што је она 
пот пи са на од стра не срп ских епи ско па у БиХ, а не од епи ско па фа на ри о та.

39 Сли јеп че вић, Ђ. (1978), Исто ри ја СПЦ, књи га дру га, Ди сел дорф, 508; Ек ме-
чић, М. (1994), „На ци о нал ни по крет у БиХ“, у: Исто ри ја срп ског на ро да, том 6–1, 
Бе о град: СКЗ, 622.

40 Сва та на ци о нал на оби љеж ја и од ли ке су прав но уки ну те до 1918. го ди не.
41 Да ви до вић, С. (1998), Срп ска пра во слав на цр ква у Бо сни и Хер це го ви ни од 960. до 

1930. го ди не, Но ви Сад, ин тер нет из да ње: http://www.rast ko.rs/rast ko-bl/isto ri ja/sda vi-
do vic-spc _bih .html#_Toc536794992.

42 Сли јеп че вић, Ђ. (1978), Исто ри ја СПЦ, књи га дру га, Ди сел дорф, 557; Не-
ки на ши исто ри ча ри ко ри сте тер мин ар хи е пи ско пи ја за Срп ску Цр кву у БиХ у 
са ста ву Ау стро у гар ске. Овај тер мин не од го ва ра ствар ном ста њу ства ри јер она 
ни је има ла све по треб не атри бу те ко ји ка рак те ри шу јед ну цр кве ну ор га ни за ци ју 
у ран гу ар хи е пи ско пи је. Као по твр да на шег ста ва го во ри и чи ње ни ца о не по сто-
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Цр кве 13. (26) ма ја 1919. го ди не. Та да је у Ми тро по ли ји у Бе о гра ду 
на све ча ној сјед ни ци про гла ше но ду хов но, мо рал но и ад ми ни стра-
тив но је дин ство свих срп ских пра во слав них обла сти. Овом но вом 
ор га ни за ци о ном цје ли ном до из бо ра па три јар ха упра вља ло је ти-
је ло под име ном „Сре ди шњи ар хи је реј ски са бор ује ди ње не Срп ске 
Пра во слав не Цр кве“.43 По себ но је ва жно на ве сти да су бо сан ско хер-
це го вач ке епар хи је ушле у са став ује ди ње не Срп ске Цр кве као дио 
Ар хи е пи ско пи је бе о град ске.

Пре го во ри са Ва се љен ском Па три јар ши јом су те кли спо ро јер је 
Па три јарх Гер ман V дао остав ку још 1918. го ди не. Пре го во ри су во-
ђе ни са Св. Си но дом Ца ри град ске Цр кве и они су уро ди ли пло дом 
19. мар та 1920. го ди не. Та да је Си нод из дао од лу ку ко јом се при зна је 
ује ди ње ње Срп ске, Кар ло вач ке и Цр но гор ске Цр кве у Све ту ау то ке-
фал ну ује ди ње ну Срп ску Цр кву. Чи ње ни ца да су срп ске епар хи је из 
БиХ ушле у са став ове но ве ује ди ње не Срп ске Цр кве као дио Срп ске 
ау то ке фал не цр кве са сје ди штем у Бе о гра ду до ка зу је се та ко што је 
истим ак том по твр ђе но од стра не Си но да Ва се љен ске Па три јар ши је 
и ује ди ње ње бо сан ско хер це го вач ких епар хи ја и епар хи ја из Ста ре 
Ср би је и Ко со ва у ову ор га ни за ци ју.

Епар хи је из Ста ре Ср би је и Ко со ва су још 1913. го ди не пот па ле 
под власт Кра ље ви не Ср би је. Због ра та њи хов ка нон ски ста тус ни је 
рас пра вљан ни ти ри је шен све до 1920. го ди не.

Тек по сли је од лу ке Св. Си но да Ва се љен ске Па три јар ши је да се 
до зво ли ује ди ње ње срп ских цр кве них обла сти у јед ну цје ли ну из дат 
је и Кра љев указ 17. ју на 1920. го ди не. Ука зом је по твр ђе но ује ди ње-
ње свих пра во слав них обла сти у јед ну Ау то ке фал ну ује ди ње ну СПЦ 
Кра ље ви не СХС. Ва се љен ски Си нод је за др жао оба ве зу да се ње го-
ва од лу ка мо ра по твр ди ти па три јар шиј ским и си нод ским то мо сом у 
ро ку од три мје се ца по из бо ру па три јар ха. 

У Срем ским Кар лов ци ма, 30. ав гу ста (12. сеп тем бра) 1920. го-
ди не, све ча но је про гла ше на Срп ска Па три јар ши ја. На осно ву од-
лу ке та да шњег Све тог Ар хи је реј ског Са бо ра од лу че но је да са мо 
епи ско пи у Ско пљу, Це ти њу и Са ра је ву но се ти ту лу ми тро по ли та. 
Све до та да шње ми тро по лит ске ка те дре све де не су на епи скоп ске. 
Овом од лу ком да та је и по себ на по част са ра јев ском епи ско пу као 
епи ско пу гра да и обла сти ко ји су од из у зет не ва жно сти за Цр кву и 
срп ски на род у БиХ.

ја њу Ар хи је реј ског Си но да.
43 Пе тро вић, Д. К. (1970), „Ује ди ње ње Срп ске цр кве и об но ва Па три јар ши је“, у: 

Спо ме ни ца СПЦ 1219–1969, Бе о град, 362–366.
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Да ли бор Пе тро вић, Пра во слав на Цр ква у Бо сни и Хер це го ви ни од 1766. до 1920. го ди не

Спо ра зум из ме ђу Си но да Ца ри град ске Цр кве и Кра ље ви не СХС 
по твр ђен је од стра не но во и за бра ног Па три јар ха Ме ле ти ја То мо сом 
сје ди ње ња. Ка нон ско пи смо Ва се љен ског Па три јар ха но во и за бра-
ном Срп ском Па три јар ху Ди ми три ју (Па вло ви ћу) пре дао је Ми тро-
по лит ама сиј ски Гер ман 15. (28) мар та 1922. го ди не.44
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The orT ho dox chu rch in 
bo sniA And her Ze Go vi nA 

from 1766 To 1920

Da li bor Pe tro vić
Ort ho dox The o lo gi cal Fa culty in Fo ča,  
Bo snia and Her ze go vi na

Sum mary: The Ort ho dox Chu rch in Bo snia and Her
ze go vi na went throw a very dif fi cult pe riod from 1766 to 
1920. Ma jor po li ti cal chan ges at the glo bal le vel left a lar
ge im pact on Ort ho doxy in Bo snia and Her ze go vi na. Ti me 
from abo li tion to re ne wal of in de pen den ce of Ser bian Pa
tri ar cha te was cha rac te ri zed by strug gle of Ser bian pe o ple 
for re –e sta blis hing the na ti o nal chu rch. They al so fo ught 
for right to iden tity and na ti o nal dig nity which was con
te sted in va ri o us ways and re pre sen ta ti ves of Chu rch and 
pe o ple had to ac cept a va ri ety of com pro mi ses in or der to 
ac hi e ve ma xi mum le gal re cog ni tion. With to day’s hi sto ri
cal dis tan ce is so mew hat pos si ble to see how hard and de
man ding work that was.

Key words: Pa tri ar cha te of Peć, Ecu me ni cal Pa tri ar
cha te, Bo snia and Her ze go vi na, di o ce ses, Tur key, Au stria
Hun gary, con cor dat, re gu la tion, edu ca tion.


